

## 2006年南京女性婚姻生育“体检”报告

婚越结越晚  
孩子越生越迟

在歌德的著名爱情小说《少年维特之烦恼》中,有这样一句话:“家庭生活虽然绝不是天国,但总是一种难以形容的快乐源泉。”今天,这句话正在经受着挑战。

“不将结婚作为恋爱目的”“小夫妻做了克家庭”……随着自我意识觉醒和社会竞争的激烈,现代女性多元化的婚育观正在形成,推迟结婚和生育的现象在南京城市女性人口中呈现一种趋势。

## ■两个数据

女性婚龄:  
10年延迟4岁

目前我国婚姻法规定,男22周岁、女20周岁即达结婚年龄,而一般男25周岁以上、女23周岁以上的初婚被认为是晚婚。10年以前,也就是1997年全国人口与健康抽样调查数据显示,当时的妇女平均初婚年龄为23.4岁,平均生育年龄为24.48岁。

2006年,由南开大学心理学研究中心主办的“华人婚恋匹配心理研究”对十个城市的调查结论显示:目前,南京男性平均结婚年龄为28.5岁,南京女性平均结婚年龄为27.0岁。10省市平均结婚年龄为:男性29.2岁,女性27.1岁。同1997年的数据相比,女性初婚年龄在10年中老了近4岁。

再以南京市老城区秦淮区新鲜出炉的数据为例,该区从2005年开始收集关注女性的平均结婚年龄数据,2005年25岁-29岁结婚的女性占全区结婚女性的45%左右,而2006年此年龄段的女性结婚的比例已经占到了52%。

生育年龄:  
30岁左右很普遍

由于结婚年龄的推迟,女性生育年龄也出现明显延后的趋势。南京市妇幼保健院统计了全南京市35岁以上产妇相关数据:2001年,35岁以上南京产妇767人,2001年则为896人,2003年有1155人,2004年达到1524人,而到了2005年则上升到了2071人。在每年产妇总人数相差无几的情况下,这些产妇的人数在整个南京市2001-2005年的产妇数量的比例也由2001年的2%逐步上升到了2005年的4%。

南京市妇幼保健院的有关人士说,数据中包含了区县及农村,如果把统计重点放在市区,这个趋势更加突出。多个医院的情况显示,现在女性生育年龄在30岁左右已经是比较普遍的现象。



时代变化了,幸福婚姻却永远是男男女女心中的真正企盼。

资料图片

## ■四则案例

## 女强人的遗憾

采访对象:刘君 36岁  
企业中高层领导

如果不是我一个好朋友的遭遇,说不定我到现在都不能觉悟。去年她35岁生产时,差点因为难产而死去。面对这个消息,我当时就慌了神,开始急切地想要一个孩子。

但真当我想要歇下来要个孩子时,我发现我已经

无能为力了。领导和我谈话,说让我搞一个项目,只要成功了就准备让我升职。这一忙又是半年。我终于升职了。当我决心休一个假,准备怀孕时,公司一位老总又通知我,叫我准备准备去开拓海外市场。我知道,我已经停不下来了!

## 玩不动了再说

采访对象:阿来 30岁  
自由撰稿人

大年初四那天,大学同学聚会。看着以前同宿舍动不动就谈卡夫卡,谈叔本华的女友们个个成了小嘴“我老公,我孩子”的小妇人,我心里说不上来是什么滋味。有点不屑,却又有一点点羡慕。

我和男友已经同居了5年。我们曾经讨论过结婚,因为没有找到合适的房子,手头的钱又不太够,所以就拖了下来。问我有什么打算?咳,再说吧。我们商量过了,再玩个几年,等玩不动了就结婚生个孩子过日子吧。

## 曾被伤得太深

采访对象:薇薇 32岁  
幼儿园老师

我从小就生长在一个单亲家庭。

大二时,我开始了第一次恋爱,对方是个优秀的男生。对这段恋爱,我倾注了所有的感情。但一年后,因为他爱上了另一个女孩,便狠心和我分了手。这段感情的破裂对我伤害特别大,很

长一段时间里我对男人都很反感。毕业半年后,我通过相亲和一个男人谈起了恋爱,可一年后,就当我要准备结婚时,意外地发现准老公和他的女上司一直有着暧昧的关系。几年前的一幕再次重演,这一次,我已经失去了面对的勇气。

## 太挑的女高知

采访对象:JOY 29岁  
外企职员,女“海龟”

不知道为什么,我对自己的未来的老公宽容不起来,相了七八次亲,没有一个满意的。

第一个是个商人,家境很不错。有一次在中山陵遇到一个迷路的老外。我这才发现,原来他连最基本的英文都听不懂。后来我才知道,他上的是电大,公司是他老爸掏钱给他开的。

第二位是一名大学中文系的老师。本来相谈甚欢,喝茶时他做了一件令我大倒胃口的事。因为不小心喝到了几片茶叶,他竟然就“呸”的一声,把茶叶又吐回了杯子中,端起来继续喝。声音很响,隔壁的茶客都发现了。那一刻,我觉得自己窘迫得都要窒息了。

## ■三人观点

## 心理学家:女性自我意识的觉醒

南京有爱心理咨询中心的心理咨询专家王爱军说,在社会变迁的过程中,人们的自我意识逐渐增强,其中女性意识的变化更加显著。她们更加以“我”为中心,更注重自我实现和自身感受,这种倾向造成她们在择偶过程中不委屈自己,宁愿单身也不会轻易建立婚姻关系。

## 妇科专家:生育不宜过分推迟

南京市妇幼保健院倪涵主任说,“据统计,35岁以上的产妇,无论从早产率、流产率、死亡率或者畸形率上看,都是一般育龄产妇的2-3倍。高龄产妇怀孕,胎儿先天缺陷的几率也明显增高。这对我们提高人口质量是不利的。”

## 社会学家:帮助女性平衡多种角色

一位社会学家认为,如今就业岗位的竞争日趋激烈,一旦离开岗位,很快就会有人来“占领”。这使一部分职业女性不得不推迟生育。一些经历了长期妇女解放运动洗礼的发达国家,现在在保障两性平等的基础上,推动或号召妇女“回归家庭”,承担起育儿和家庭责任。所以,在我国,如果家庭内部能够实现较高等度的两性平等,社会实现更广泛的两性经济平等、就业平等、地位平等,那么女性推迟婚育可能带来的相关问题就有可能缓解。

快报记者 黄卓琳 陈岚

## 超级水上餐厅开到太湖里

环保部门紧急介入并叫停



水上餐厅

没有任何手续,在太湖边上建起一座1000平方米的大水上餐厅;为了方便客人停车,私自拉来200多卡车泥土在太湖水面上填出一个“停车场”。昨天,快报记者到这家水上餐厅实地探访后,与当地环保部门取得联系。武进环保局有关负责人到场调查后,即对这家水上餐厅叫停,并表示将严肃处理。

## 船菜引来不少食客

昨天中午,记者来到位于常州市武进区雪堰镇的太湖村,还没走到太湖边上,远远就能望见一座高达三层楼的水上餐厅挨岸停在太湖里,水上餐厅上有一块大牌写着“太湖之最”。在水上餐厅的前面一溜停着二十几辆小车,而停车的位置,黄色的泥土看上去很新鲜,还有推土机压过的痕迹。当地一位村民告诉记者,这家水上餐厅已经开张几个月了,生意很好,许多客人来这里吃“船菜”。“后来老板为了方便客人停车,就专门用车拉来泥土,将餐厅门前的这块水面用土填了起来,填成停车场。”

## 餐厅没办任何手续

记者在水上餐厅里面看到,餐厅分为三层,装修豪华。老板李金茂告诉记者,水上餐

厅是从苏州买来的,建在两只并连的大型水泥船上,营业面积1000平方米左右,去年12月份开始营业。他向记者坦承,餐厅没有任何手续,“没有营业执照,没有环保部门的审批手续,也没有卫生许可证。我们向上级部门打了申请办理手续的报告,但是一直没有办下来。”随后,他向记者出示了一份报告,报告上写着:“因我村位于太湖湾地段,为了适应太湖湾发展大趋势,本人申请开办太湖餐饮业(船菜),望有关部门批准”。报告的落款日期为“2006年10月8日”。在报告后面,竟然还有“雪堰镇太湖村民委员会”等盖的印章,并注明“请上级有关部门按规定办理有关证照手续”。

## 环保局当即叫停营业

记者与武进环保局取得联系,不久,武进环保局环境监察大队副队长王恺及一名工作人员赶到现场。在对现场进行调查了解后,王副队长表示:“水上餐厅没有办理任何手续,就私自在太湖风景区内营业,我们将把这一情况通报其他相关职能部门,按照相关法律法规进行严肃处理。”当天,环保局即责令水上餐厅停止营业。

快报记者 金凝 刘国庆 文/摄

省消协点评2006投诉热点  
怪事,打完折还比原价贵

“明里打折,暗里提价”、“返券”限制购物范围……商家设计种种陷阱引消费者入彀。昨天,江苏省消协对2006年消费投诉热点进行点评,提醒消费者警惕消费陷阱,积极维权。

## 警惕明里打折暗中提价

案例:消费者范某在商场看中了一款打折后424元的羽绒服,当即买了下来。谁知回到家后发现衣服上的标签标明该服装的原价是398元。怎么打折后的价钱反倒比原价还高了呢?

点评:经有关人员透露,先提价再打折这种事情,已经成为商家司空见惯的做法了。促销时,商家把原价格标签全都撕掉。因此,消费者在购买打折商品时,要警惕商家“明里打折,暗里提价”。

## 商家单方检测不算数

案例:市民李某购买的一部手机,使用仅一个月就出现显示屏时隐时现的问题,找到经销商,对方说需到总部检测,等了几天后厂商检测结果是,手机浸水,系消费者使用不当,属人为故障,因此拒绝承担三包责任。

点评:经营者单方检测不具有权威性,甚至不可信。手机质量的检测,应当是具有资质的国家指定的专门质检机构,消费者与经营者可以双方约定送检。属质量问题,商家要付检测费。商家将自我检测报告作为认定事实的依据,有故意规避法律责任之嫌。

## 家电丢失包装也能换

案例:市民顾先生在商场购买一台29英寸彩电,回家用了10多天后发现质量问题,经协调,商场同意退货,当顾先生将电视机搬来后,商场却以无包装箱为由拒绝退货,或缴纳50元钱方可退货。

点评:按照有关法律法规,属产品质量问题,在三包期内经营者应当予以退换或更换。《部分商品修理更换退货责任规定》及《家用视听商品修理更换退货责任规定》中并未提及无包装物就不能退换,符合退换条件,也不是附条件的退换。商家不得以无包装物为理由不予退货或拒绝更换商品。

## 免费服务不能自定区域

案例:消费者张某在市中心附近某商场买了台电脑,几天后出现故障,张某要求商场按承诺免费上门检修,商场却推辞说张某的居住地不在划定的服务区域内,若上门服务需另收费用。

点评:江苏省实施《消法》办法第十六条规定:“实行三包的大件商品在三包期限内存在质量问题,消费者要求经营者承担修理、更换或者退货责任的,经营者应当免费上门服务。经营者不能上门服务的,应当承担消费者交通、运输、装卸、误工等合理费用”。因此,商家擅自划定服务区域,以达到收费目的,是违规行为。

见习记者 陶维洲  
实习生 王瑞